Lietuvos mokiniy keturioliktoji astronomijos olimpiada
Pirmasis turas

IX - X klasiy moKkiniai

1 uzdavinys

Astronomijos meégeéjas pastebéjo, kad netoli jo namo augancios eglés metamas Sesélis vasaros
saulégrjzos vidurdienj siekia kiemo pakrastyje pastatytg suolelj, o rudens lygiadienio vidurdienj tos
pacios eglés metamas Sesélis siekia jo namo piety sienos pamata. ISmataves atstuma tarp pietinés
namo sienos ir suolelio jis apskaitiavo eglés aukstj. Paaiskinkite, kaip astronomijos mégéjas
apskaiciavo eglés aukst;j ir atlikite savo skaiciavimus, jei vietovés geografiné platuma 55°, o atstumas
tarp pietinés namo sienos ir suolelio lygus 13,3 m.

2 uzdavinys

Prie veidrodinio Ri€io ir Kretjeno sistemos teleskopo, kurio pagrindinio veidrodZio skersmuo

......

kurios vieno pikselio matmenys 15x15 um. Apskaiciuokite, kokie bus 7,5 kampiniy minuciy
skersmens kamuolinio spieciaus atvaizdo, nufotografuoto su Siuo teleskopu ir kamera, matmenys
(skaic¢iuojant pikseliais). Ar visas kamuolinio spieciaus atvaizdas issiteks ant CCD kameros?

3 uzdavinys
Apie Zvaigide, kurios masé M, = 0,1 M, vienoje plokstumoje elipsinémis orbitomis viena
kryptimi sukasi kelios planetos, kuriy duomenys duoti lenteléje:

Mase, M Orbitos didysi Sis, a
Planeta (M, - Jupiterio mase, roitos didysis pusasis,
_—_ . (astronominiai vienetai, au)
Mg - Zemés maseé)

1 6,8 Mg 0,03

2 9,5 Mg 0,27

3 7,8 M, 0,44

4 7,2 Mg 0,52

5 4,9 M, 0,69

Cia Mg — Saulés mase, Mj — Jupiterio mase, Mg — Zemés mase.

Dvi planetos skrieja rezonansinémis orbitomis, jei santykis tarp Siy planety sinodinio periodo ir
arciau prie Zvaigzdés skriejancios planetos orbitinio periodo yra apytiksliai (£0,1 ir tiksliau) lygus
didesniam uz 1 sveikam skaiciui.

Raskite, kurios planety poros Sioje sistemoje skrieja rezonansinémis orbitomis.



4 uzdavinys

Apskaiciuokite kvazaro, kurio kosmologinis raudonasis poslinkis z = 0,1, Galaktinj paralaksa
(kampa kuriuo i$ kvazaro matomas Saulés orbitos Galaktikoje spindulys).



